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1. Frage: Total 9.25 P.
_#) Was versteht man unter der Reaktionsgeschwindigkeit in der Chemie? (1 P.)
_b) Gib drei Gréssen an, welche die Reaktionsgeschwindigkeit bestimmen. (0.75 P.)
_e) Zwei identische Kerzen brennen an der Luft resp. in einer reinen Sauerstoffatmosphéire. Welche
brennt schneller ab, wieso? (1 P.)
~d) Weshalb rostet ein Auto im Winter weniger, wenn es im Freien anstatt in der warmen Garage
steht? (1 P.)
_eyEin chemisches Gleichgewicht liegt vor. Was kann man iiber die Geschwindigkeit der Hin- und der
Riickreaktion sagen? (0.5 P.)
£) Die Reaktion A + B = C + D hat die Gleichgewichtskonstante K.=4. Welche Stoffmenge B liegt
“ im Gleichgewicht vor, wenn man von 1 mol A, 3 mol C und 5 mol D ausgeht? (2 P.)
g) Was besagt die RGT-Regel? (1 P.)
h) Eine Reaktion sei endotherm. Zeichne das entsprechende Energiediagramm, inklusive der Reakti-
onsenthalpie sowie Aktivierungsenergie. (1 P.)
/fr)"’VVie kann eine endotherme Reaktion zu der Produktseite verschoben werden? 2 Mdoglichkeiten an-
geben.(1 P.)

2. Frage: Total 11.25 Punkte

Gegeben sei die Reaktion Hy + I; = 2 HI. Die Reaktion ist exotherm.
_a)Zeichne fiir die gegebene Reaktion zwei Diagramme folgender Art:

aly Konzentration der Edukte/Produkte gegen die Zeit. (1 P.)

a2) Reaktionsgeschwindigkeit der Hin- resp. Riickreaktion gegen die Zeit. (1 P.)
a3) Zeichne in das Diagramm a2) den Einfluss eines Katalysators. (0.5 P.)

25P.
b)Beim Erhitzen von 22.37 mol Wasserstoff und 5.22 mol Iod auf 448° Celsius tritt ein Gleichgewicht
’/e;n, wenn sich 10.20 mol Todwasserstoff gebildet haben. Berechne K.. (2 P.)
20 P
_eyDem System wird 1 mol Hy zugegeben. Beantworte folgende Fragen:
1y Auf welche Seite wird das Gleichgewicht verschoben? Links oder rechts? (0.5 P.)
c2) Wie éndern sich die Konzentrationen der einzelenen Komponenten (keine Zahlen sondern nur
“qualitativ) (0.75 P.)
_e3) Wie gross ist K. nach einstellen des GW. Grosser, kleiner oder gleich wie in b). (0.5 P.)
c4) Begriinde deine Antwort zu c3) kurz. (Maximal drei Sdtze) (1.0 P.)
278 P
/df)"Das System wird auf 600 ° Celsius erhitzt. Beantworte folgende Fragen:
_dT) Auf welche Seite wird das Gleichgewicht verschoben? Links oder rechts? (0.5 P.)
_A2) Wie gross ist K. nach einstellen des GW. Grésser, kleiner oder gleich wie in b). (0.5 P.)
/}%)“Begrﬁnde deine Antwort zu d2) kurz. (Maximal drei Satze) (1.0 P.)
20 P.
e) Dem System wird mehr Raum zur Verfiigung gestellt. Beantworte folgende Fragen:
el) Wie andert sich der Druck? (0.5 P.)
_e2) Auf welche Seite wird das Gleichgewicht verschoben? Links oder rechts? (0.5 P.)
e3) Begriinde deine Antwort zu €2) kurz. (Maximal drei Sétze) (1.0 P.) 2.0 P.
3. Frage: 2.0 P.

Erkliare in wenigen Worten, wieso eine Halogenlampe ldnger brennt als eine Glithlampe. Folgende
Gleichgewichte seien gegeben:
W(s) = W(g) W(s/g) + O2(g) + Ia(g) = WO.l(g) exotherm
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